

马太福音系列讲道 98

## 你们怎么看基督

马太福音 22 章 41~46 节

维保罗牧师 2007 年 11 月 1 日

翻译：甘晓春 2025 年 8 月 6 日

马太福音 22 章 41 至 46 节，现在请听神的话语：

“法利赛人聚集的时候，耶稣问他们说，论到基督，你们的意见如何？他是谁的子孙呢？他们回答说，是大卫的子孙。耶稣说，这样，大卫被圣灵感动，怎么还称他为主。说，主对我主说，你坐在我的右边，等我把你仇敌，放在你的脚下。大卫既称他为主，他怎么又是大卫的子孙呢？他们没有一个人能回答一言。从那日以后，也没有人敢再问他什么。”

读完神的话，让我们祷告：

天父，求你赐给我们天上的智慧，使我们能够明白这最关键的问题，基督是谁？我们怎样看待基督？基督是谁的儿子？求你帮助我们得着答案，并愿意接受这个答案。我们奉主的名祷告，阿们。

耶稣进入了耶路撒冷，那里是所有献祭的地方，这是背景。他被众人高度尊敬，众人喊着“和散那，和散那”，这是一种既是祈求又是赞美的呼声，意思是“求你拯救我们”，表达他们相信耶稣是能够

拯救他们的那一位。这些人的赞美激怒了当时的宗教领袖。我们在马太福音 21 章 15 节看到，耶稣会被容忍，但前提是守规矩，不越界。

可是耶稣在这些灵界领袖眼里已经越界了。你看，当信仰开始影响人们现实生活中的决定，无论是在家庭、社会，甚至可悲的是在教会里，那些不敬虔的人就会试图阻止他，阻止他的影响力。

这几周我们看到的正是如此。祭司长在马太福音 21 章 23 节质疑他的权柄；法利赛人和希律党人这两个天敌联合起来试图用言语陷害耶稣（马太福音 22 章 15 节）；撒都该人也质疑他的复活观（22 章 23 节，23 章 33 节）；在耶稣驳倒他们后，法利赛人又拿他来试探关于最大的诫命（22 章 34~40 节）。这些人不断围攻耶稣，竭尽所能羞辱和诋毁他，但他们全部惨败。

现在耶稣开始提问。我喜欢读圣经时神提问的部分。在约伯记中也是这样，整整三十九章，大家纷纷发表意见、提出疑问，过程绵延不绝，神却极其耐心。直到约伯记末尾，神说：“好吧，你们问了很多问题，现在轮到我问你们几个问题了。”约伯只能捂住嘴巴。神问：“你在那里，当我铺张诸天如帷幕时？你在那里，当我握住大海时？你在那里，当山羊生小羊时？”神以他全能的身份质问。

这些人围攻耶稣，用尽他们所有的力量，但耶稣现在提出了一个无人能答的问题，没有人再敢问他什么了。这里的“敢”字，让人联想到亚利马太的约瑟鼓起勇气去求耶稣的尸体。那些人却不敢再向耶稣提出问题了。

那么，耶稣提出了什么问题，使他们都陷入瘫痪？为什么这个问

题如此令人无言？

第 41 节说：“当法利赛人聚集的时候，耶稣问他们……”这里值得注意的是，法利赛人是聚集在一起的。人们常常联合起来试图攻击耶稣，但耶稣不需要“帮手”，他不需要一个陪审团。他不会在面对质询时拿起话筒去咨询律师。耶稣的智慧和权柄是无限的。

我最喜欢的一句经文是罗马书 3 章 4 节：“神是真实的，人都是虚谎的。”耶稣向众人发问，我曾听一位老师说，他觉得自己像是一头狮子面对一窝丹尼尔。当那群人都带着书本和笔记，准备质问他时，他就像那只狮子，能轻易将他们吞没。他们已问过所有问题，现在耶稣提出了自己的问题。

22 章 42 节：“论到基督，你们的意见如何？他是谁的子孙呢？”之前他们问耶稣权柄、税务、复活、最大的诫命，他们问过各种问题。我认为那些问题都很合理，但跟这个问题比起来，那简直是小巫见大巫。

上周我说过，最大的问话是什么？或许是“最大的诫命是什么？”更大的问题可能是“我该怎样得救？”但我得修正自己，我觉得这个问题更大：“你们怎样看基督？”之前他们问的是问题，但耶稣现在问的是关于他自己。

关于基督的看法，许多人甚至教会中的人，仅仅满足于相信耶稣。某种程度上，这当然是对的。我们都应当相信耶稣。但“相信耶稣”到底是什么意思？如果你仔细想想，仅仅相信耶稣存在吗？当时的法利赛人都相信耶稣存在。那“相信”不是仅仅相信耶稣存在。

那相信耶稣复活呢？“我相信他复活了。”确实有很多人看见了复活的耶稣，但他们也许只是认为，这只是某种神迹，一个死去的人复活了而已。相信耶稣复活也不等于真正相信耶稣。历史上有些人亲眼见过复活的耶稣，却不真正信他。我们说的救恩信心，是真正信靠耶稣，接受他是救主和主，承认他凭着自己的宣称拥有应得的地位。

耶稣不满足于人们只是知道他是谁，他在乎的是我们是否真正认识他。耶稣是谁？我们早先在马太福音 16 章 13 节看到，他问门徒：“人说我，‘人子’是谁？”这问题听起来像是出于自尊心，“人们怎么说？我？”但耶稣问的重点是要了解他们的盼望。有人说他是施洗约翰，有人说是以利亚，还有人说是耶利米或先知中的一位。耶稣又问门徒：“你们说我是谁？”西门彼得回答说：“你是基督，是永生神的儿子。”耶稣说：“西门巴约拿，你是有福的，因为这不是属血肉的指示你的，乃是我天上的父指示的。”

朋友们，真正认识基督是多么深奥、永恒且重要。人靠自己的智慧、知识、美德和努力是无法认识基督的。使徒保罗早在哥林多前书里就苦涩地指出，人用世上的智慧无法认识神。无论是从早期哲学家亚里士多德、苏格拉底、柏拉图，到现代科学家史蒂芬·霍金，即便集合全人类智慧，也无法正确认识基督，除非这是神恩典的启示。我们完全依赖神的恩典来启示这一切。

这也是我预备讲道时的祷告，讲道前和讲道后，我都祈求人们能明白基督是谁。我们教会聚会前后都要为此祷告。

这正是我与那些不信的朋友交谈时所祷告的，求神向他们显明真

理。我甚至不求神叫他们醒悟，我只求神揭示真理，拿走他们刚硬的心，赐给他们柔软的心，正如我们当初对吕底亚所做的那样，愿神进入他们的心，进入他们的隐私，甚至进入他们的自由意志，因为他们迫切需要神的恩典，就像我们每个人都需要一样。愿神的恩典使人们认识基督的真理。

这些法利赛人知道神曾应许过，他们明白神的应许将借着基督成就。基督的意思是受膏者，也就是弥赛亚。约翰福音 1 章 41 节说：“我们遇见弥赛亚了。”受膏者、基督、弥赛亚，这些都是指同一个人：神所拣选、受膏完成使命的那一位。

然而，这些法利赛人对基督的认识非常狭隘。他们很可能只把应许的基督看作一个崇高的人物，或政治上的解救者，是要帮助以色列脱离罗马奴役的人。耶稣给出了一个令他们哑口无言的定义，因为这一定义将基督提升到了神的地位，这彻底改变了一切。

耶稣的问题，跟他们的问题不同，直指人心的盼望。如果基督仅仅是一个普通人，哪怕是一个义人，想想看，我们怎么能把所有的救赎希望放在一个普通人的肩上呢？亚当没法救我们所有人，即使他无罪，也不能为我的罪死。即使他无罪，也不能为我的罪死。我们的希望怎能寄托在一个人身上？有人可能会说，一个人可以为另一个人的罪死，但为所有人，所有呼求基督名的人的罪死，这又如何可能？

如果耶稣只是神而不是人，那他怎么能死呢？他怎么能为我们的罪死，赐我们与神相通的道路呢？神没有肉身，神不能死，你明白这个问题的关键了吗？耶稣里的“丰满”就是神的丰满与人的丰满，两

者缺一不可。

难怪这个问题自教会初期以来一直是各大教会会议的焦点。这就是公元三世纪教会第一次会议讨论的核心：基督是谁？基督的本性是什么？加尔文写道：“从最初开始，撒但就用尽各种诡计，推行一个假基督，这假基督既非神与人的真正中保。撒但容许基督被承认为真实的人，大卫的儿子。自基督向世人显明以来，异端们用各种手段，或暗中，企图推翻基督的人性或神性，好让基督不能完全拯救我们，或让我们无法亲近他。”你明白他的意思吗？有人说：“我们承认基督的神性，但不承认他的人性。我们说他是神，但不是人。”那样的话，他既不能死，我们也无法接近神。他成了一个超越且遥不可及的神。如果他只是神，或者只是人，就不能为世人的罪死。

在神无限的忿怒下，我们需要一位中保，基督。那位能完全代表神，也能完全代表我们的人。这是多么重要啊！对应许的基督来说，重要二字根本不足以形容。全人类的盼望都寄托在那一位基督的身上。想想旧约，基督被称为“后裔”，指的是具体的血脉，是那位要出生的孩子，就是要击碎神百姓仇敌头颅的女人的后裔（创世记3章）。是亚伯拉罕的后裔，万国都因他得福（创世记12章3节，22章18节，以及其他多处经文）。是大卫的后裔，他的宝座永远坚立，荣耀如日（诗篇89章35~36节）。基督是那位坐在永恒宝座上，建立公义与审判的孩子（以赛亚书9章67节）。世界的盼望就是这位应许的弥赛亚，基督的本人。

因此，耶稣问：“你们怎么看基督？”这是一个重磅问题。你们怎么看基督，永远改变你的生命。

为了让他们放弃狭隘的想法，拥抱完整的救赎，耶稣提出了一个问题。他们无法回答，除非放弃一贯的错误观念。谁的儿子？他们说：“大卫的儿子。”让我告诉你，我的经验是，虽然我没直接找到圣经经文，但我认为可以暗示这个道理，没有什么比半对的答案更糟糕的了。就像尝试跳远只跳到一半。大卫的儿子并不是错误，但也不是完全正确。

我常教孩子们，半真不真。他们有时只给出一点点真理，好为自己辩解。我们喜欢看电视剧《佩里·梅森》，我提醒孩子们，“真相、全部真相，别无其他真相。”所以，你要恨恶半真。半真是最大的谎言。

耶稣现在逼他们成为辩护者。他一直是辩论的高手，别人问他问题，他左右逢源地回答。现在他要他们为自己所盼望的救赎给出理由，用他们的权威经文为自己辩护。

他对他们说：“大卫被圣灵感动，怎么还称他为主。说，主对我主说，你坐在我的右边，等我把你仇敌，放在你的脚下？大卫既称他为主，他怎么又是大卫的子孙呢”

首先，我不想遗漏耶稣这里的“被圣灵感动”这句话。这非常重要。耶稣把大卫的这话称为“被圣灵感动”，等同于这是神的话。并非大卫的一切话语都是神的话，但当他“在圣灵里说话”时，就是神的话。

我们在撒母耳记下23章1~2节读到大卫的遗言：“耶西的儿子大卫如此说……耶和华的灵借我说话，他的话在我口中。”大卫在圣

灵里说话，所说的就是神的话。

朋友们，让我们效法耶稣，从神的话语中寻找答案。

耶稣的问题其实就是：基督如何既是大卫的儿子（肉身的祖先），又是大卫的主？这怎么能不显得荒谬呢？大卫怎么会称耶稣为主呢？作为纯粹的人类，大卫不可能是耶稣的主，反而应当是耶稣的祖先、长辈，是主掌权者。更何况，大卫活着的时候，耶稣还没有降生，他怎么能称耶稣为主？而且按照世俗的阶级制度，作为王的大卫地位远高于耶稣。

如果耶稣仅仅是普通人，按所有标准衡量，大卫应当比耶稣更尊贵，他是祖先，是君王。

有人会说耶稣超过了普通人，有人甚至说耶稣是天使，但圣经没有这样教导。希伯来书1章5节说：“所有的天使，神从来对那一个说，你是我的儿子，我今日生你？”答案是否定的。神绝不会把天使看作儿子。耶稣不是天使，也不是为天使死的。希伯来书2章16节说：“他并不救援天使，乃是救援亚伯拉罕的后裔。”耶稣为人死，因为人犯罪了，我们需要代表，需要代死者。

父神说：“神的使者都要拜他。”耶稣不是天使。

也有人说，大卫称耶稣为主，是因为耶稣是神，但可能是低等的神。但申命记6章4节宣告只有独一真神，我们都应当敬拜这独一的真神，耶稣在旷野受试探时也教导我们：“当敬拜主你的神，单要事奉他。”

如果耶稣是低等的神，那他就是假的神。所以我们看到，大卫称耶稣为主的语境有严格限制，既不是从人的角度，也不是天使的角度，更不是煽动者的角度。唯一合理的解释，就是承认耶稣既是他的肉身祖先，也是他的独一真神。希伯来书1章8节也说到儿子：“神啊，你的宝座是永永远远的。”这里讲的就是耶稣。

旧约中有许多经文耶稣都可以用来证明自己的神性，但他选用了诗篇110篇。我虽然没亲自数过，但听说这是新约中引用最频繁的旧约诗篇。新约中引用旧约经文时，这篇诗篇出现得比任何其他经文都多，这很有意义。

耶稣为何选这篇诗篇呢？我认为其中有深意。诗中提到：“坐在我右边，等我使你仇敌作你的脚凳。”这里说到坐在父神右边，既象征安息，也象征掌权。他完成了牺牲的工作，现今安息并作为掌权者统治。

神向大卫起了誓，说他的肉身后裔要成为基督，坐在宝座上。旧约时那是大卫的宝座，因为他是王，但这个宝座预表永恒宝座，是最终的权柄宝座。

那么，耶稣什么时候坐上这个宝座呢？有人说要等他再来才实现，但圣经说法不同。神向大卫起誓，他的后裔基督会坐上宝座。使徒行传2章31节说：“论到复活，他预先说过。”也就是耶稣复活并升天后，坐在父神右边。

朋友们，马太福音中的时间点距离耶稣被钉十字架、复活和升天只差几天或几周。正如保罗所写，耶稣升到了天上，坐在父神的右边，

远超一切执政的、掌权的、有能的、主治的以及各样有名的，不论今世将来。神把万有都服在他的脚下，并且赐他为教会元首，教会就是他的身体，是那充满万有者的丰满。

基督将以永远不断的祭司身份行使权柄。希伯来书 7 章 3 节、诗篇 110 篇 4 节说，他是照麦基洗德等次永远为祭司的祭司。他将献上自己的血，不是羊羔的血，而是他自己。他进入圣殿的预表，神的同在，献上自己宝血。通过这个职分，耶稣救赎了世界。

同一篇诗篇，也是公正的执行者，审判列国（诗篇 110 篇 5 节）。这里的“国”指的是耶稣当时直接面对的那些被假教师带领、试图羞辱他的民族。

你看到了吗？耶稣问了一个问题，他们给了答案，接着他用一句带有审判意味的话回击：“坐在我右边，等我使你的仇敌作你的脚凳。”他在对谁说？就是对那些阴谋杀他和要杀他的身体，教会的仇敌说的。

这个时间点和情景对耶稣所面对的事情来说，意义重大。距离马太福音 26 章 63 节中耶稣被问：“你是基督，是神的儿子吗？”只差几天。耶稣回答说：“你说的是，我实在告诉你们……将来看见人子坐在权能者的右边，驾云降临。”耶稣说：“你们将要见证审判。”他们将会看到审判。

这段经文在新约中被频繁引用。耶稣必须执掌权柄，直到把一切敌人放在他脚下。最后被毁灭的仇敌就是死。大卫的这预言在新约时代的人心中必然产生直接影响。别忘了，他们听了这信息，暴露在神

恩典的丰盛中，因此比所多玛受审判时的刑罚更难忍受。

你理解这段历史背景了吗？理解这些对我们有什么意义吗？我们不是一世纪的以色列人，想要杀耶稣。

我们必须明白，神是耐心的，神显明他的恩典，显明他的儿子。神要么成为我们的救赎主，要么成为我们的审判者，这两个选项不可回避。我们的造物主不会忽视我们。

今天，耶稣常被呈现为普通人。几年前，我在讲道时，时而用“耶稣”指他的人性，时而用“基督”指他的神性。我并不总是分得很清楚。但有一次，有人打电话给我说，“你该少用‘基督’这个称呼，多用‘耶稣’。”这话有一定道理，但我们活在一个文化里，人们渴望与耶稣有个人关系。我担心他因此失去了他那庄严的神性，而周围世界也注意到了这一点。

基督教的批评者常抱怨基督徒的行为，通常是政治上的，因为他们不在乎我们是否去教会祷告。他们不理解我们为何要把一个一世纪教师的教导强加于 21 世纪的人类。他们说：“你们为什么要把耶稣的教导应用到最高法院或其它地方？”但是圣经教导我们，耶稣不仅仅是传道的真理，他就是那真理。

我觉得我们每个人，包括我自己，都需要深入挖掘基督的内涵。你怎么看基督？基督的荣耀是什么？我想我们对耶稣的认识往往是片面的。他不像其他宗教领袖那样仅仅教导或指明道路，他就是道路。

我说的这段经文有点难解，他不仅呈现生命，他就是生命。我认为其他美德也如此。耶稣是公义，是美，是善，是怜悯，是爱，是尊

荣。所有美好的品质都是耶稣的属性。没有基础内容，这些词毫无意义。我前几天做婚礼仪式，讲誓言时说，什么是爱、尊敬、珍惜？这些都是抽象词，可以任意定义，但它们需要有基础，而这基础就是一个人，就是基督。

我认为我们必须明白这一点。基督被拒绝时，所有美德都会被拒绝。

不巧的是，那段全盘拒绝基督的时代，人们背负沉重难担。耶稣被排斥，弥赛亚的真理被排斥，而跟随基督的人却背负重担。跟随基督意味着重担被卸下，试图剔除基督的任何场所，必然意味着沉重负担继续。

箴言 14 章 31 节说：“欺压贫寒的，是辱没造他的主。”拒绝耶稣，就是拒绝良善、尊荣、真理和一切正义。这些或许可以称为“反人类罪”。

他们就是这样称呼的，对吧？他们说这些是“反人类罪”，其实这根本没有意义。什么是“人类”？谁是“人类”？谁能给我一份清单，因为有足够多的人类竟然认为那种罪是正当的。到底需要多少人认同那个罪行，才不算是“反人类罪”呢？这不过是相对主义的黑暗。

这就是为什么大卫说：“是你造就我的罪孽，我向你犯罪。”他没有说“向以色列民犯罪”，而是说“向你犯罪”。他们称那些罪为“反人类罪”，但实际上是对神和他基督的罪。

朋友们，这样的悖逆必将受到审判。有人指出，耶稣要么是我们的祭司，要么是我们的审判者。让我们从这些经文中所显露的愚昧中

学习，看到那些自以为聪明、自恃义人的人是如何被显露。让我们摒弃愚昧，信靠耶稣，我们的弟兄和救主，基督我们的主和神。

让我们祷告：

天父，求你赦免我们对你儿子的狭隘看法。求你帮助我们既享受耶稣作为人的谦卑，他舍弃一切，使我们能得着一切。又求你帮助我们不失去对耶稣那完全神性的敬畏与赞美，他是基督，我们的盼望，是人类唯一的盼望。求你帮助我们既领受那我们能够理解的，也敬畏那我们无法理解的。

天父，我们真心祷告，在我们所生活的社会、以及我们所接触的人中，愿耶稣成为我们的祭司，而非我们的审判者。但即便他是审判者，他所行的也是完全公义的。

愿我们在他的名下谦卑敬拜，阿们。